香港中流作業商會有限公司的信頭

立法會經濟事務委員會 2001 年 12 月 18 日特別會議

討論中流作業服務費事官

各位議員:

香港中流作業商會(下稱「中流商會」)現向各位議員簡述有關中流作業 服務費收費機制之進度。

中流商會重申中流服務費,乃一種於本港貨運業內十分普遍的收費安排, 跟政府海事處在公眾貨物裝卸區收取泊車費或其他私人碼頭倉庫設施收 取泊車費或文件登記費等源於同一用者自付之合理原則。

早於本年2月,中流商會跟香港付貨人委員會、政府部門代表及立法會議員等組成的監察小組時,已明確就徵收中流服務費達成共識。監察小組其後根據這共識,進一步討論具體的收費機制細節。中流商會亦是根據達成的共識先後推出代用券收費系統及電子繳費系統,爲貨主繳費提供更大的選擇。

中流商會深信,自今年3月1日至今,貨主已有充份時間適應和了解收費機制的運作過程。中流商會會員在處理所有貨櫃交收的同時,向那些繳付了中流服務費的貨主繼續提供增值服務——即預約貨櫃交收服務、免費泊車服務及延長辦公時間,並優先處理貨櫃交收程序,以保護繳費者的利益,這是十分公平、合理的。那些未能繳交服務費的貨主,仍然可以繼續享用基本的貨櫃交收服務。這種讓顧客可以自由選擇不同服務的做法,譬如航空公司爲乘客提供商務及經濟客位,在本港社會上是十分普遍,並且是合理的安排。

中流商會重申,由始至終,中流商會都只是向貨主徵收服務費,從來無意向貨櫃車司機收取費用。因此,商會方面在建立收費機制的過程中,一直主動向貨櫃車司機宣傳,透過單張、小冊子等多種途徑提醒他們,在交收貨物前應與貨主接觸,清楚了解繳費的情況,以保障他們本身的利益。

中流商會會員自採取以上服務分流至今,已有 95%之貨主自願繳付中流服務費,以享用有關增值服務,而碼頭運作之秩序保持良好。另外,各會員之大部份船公司客戶代表亦於近日走訪有關之中流作業碼頭,實地了解碼頭運作的情況後,對貨櫃交

收保持秩序表示滿意。中流商會屬下之會員未有接獲船公司客戶方面任何因今次中流服務費而引起的航班延誤或貨櫃脫期之投訴。這足以証明中流商會會員對客戶服務承諾之重視及中流服務費已經廣受業內認同。

在推行中流作業服務費收費機制的整個過程中,中流商會一直抱著誠懇合作的負責任態度,尋求與各有關團體圓滿解決問題,藉此使本行業爭取一個生存空間。繼續爲本港港口運作提供一個高靈活性及具競爭力之貨運模式。

香港要準確把握中國加入世貿及亞洲區內貿易增長而帶來的商機,必須依賴港口和貨運業所有團體的繼續合作,以本港整體貨運業利益爲依歸,維持本港港口運作之活力。在這過程中,中流作業經營商將繼續扮演重要角色。

香港中流作業商會2001年12月18日